

lyja a közlelme- fűszerkiskeres- rra, hogy október 8-án, kedden közlelmezési ügy- 28. számú helyi- zési ügyosztály. Felhívja a közlel- a fűszerkiskeres- rra, hogy októ- róban és 7-én. kiutalás lesz a rosztály Piac-utca égében. Felhívjuk kedők figyelmét n, szombaton hi- óráig van. Köz- gáltatás, Ismétel- erdekeltok figyel- 1946. iparügyi et értelmében a juh, kecske, va- rászásra levágott sertés bőre, fej- i presbűrkere- salannú, de legk- balról beszogálta-

MŰSOR:

Párizs fejtelmei. (Első rész.) Elő- fél 8, vasárnap
Lajnos ma- fachtár. Fosze- talin. Előadás 4, fél 8, vasárnap
Szombaton, hatalmas ameri- Atlanti óceán és 7 órákor, va- kor.

TES SZOLGAL-

OGYSZERTÁRAK:
1946. Arany- és Sas (Hatvan-
díj: 10 forint.

STVAN.
BER LASZLO.
23 sz.
254
Zs.-u.
20.
nyomda
körtorgo-
pdaigazgató:
JANOS.

katrészek,
kaphatók
EIER-nél
van-utca 2. sz.

Feladás:
ag könyvesbolt,
sháza épület.

kalapjából
készítik
h katepa moszor
ndia-utca 21.

veszi munka
KÉS-FOTO
palota Menyass-
uha- és látvol-
101

nek kerékpárok
avítadás; Domokos
szerelmester, Piac
szám 104

zkodásra szajpú-
O fillértől
O RIT-ban
24. 14

ORDOK készítő.
a. — Olcsó árak!
Hatvan-utca 68.
11.

Világ proletáriali egyesületek!

NÉPLAP

Az MKP hétfőn d. u. 5 órakor a Bika-szálló nagytermében össz-párttaggyűlést tart. Tárgy: Beszámoló a III. kongresszusról

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 224. SZÁM

1946 OKTÓBER 6, VASARNAP

Október 6.

Egy nép számára a nemzeti gyász napjai nem kevesebb tanulsággal szolgálnak, mint a szabadság ünnepeiről.

Ma, amikor hőnyes elemek a párizsi békét, mint a magyar nép számára végzetes igyekezetek feljuttatni, nagyon időszerű ezek mélyre nézni. Vajon igazak van-e? Új gyász, új nyomorúság, új nemzeti tragédia forrása lesz-e a párizsi béke a magyar nép számára? Vagy a mindannyiunknak súlyos veszteségek ösztönzésül meg kell szolgálnia arra, hogy a magyar nép végre gyökerében számoljon le azzal a kis csoporttal, amely évszázadokon keresztül nemzeti szerencsétlenségünk leg-
őbb okozója volt?

Erre a kérdésre október 6-án, a magyar nép évszázados küzdelmeinek tükrében keressünk feleletet.

Évszázadról-évszázadra nemzeti szerencsétlenségek, tragikus bukások teszik szakadékosá népünk történelmét. Mi volt e tragikus nemzeti történet igazi forrása? A szakadékok, honnan a nemzet 400 évén keresztül nem tudott kiemelkedni, nem Mohácsnál, hanem még a Tomsvárnál ásiák meg. 1626-tól 1644-ig az előzménye. A mohácsi katasztrófát, 70.000 lán-
zó paraszt legyilkolása, Dóssa megégetése és Verbóczy törvényei előzték meg. A nemzeti szolgátság idegen megszállás forrását a dolgozó nép elűzése nyitotta meg.

A magyar nép nem egyszer tett kísérletet arra, hogy végérvényesen idegen elnyomásnak. Végérvényesen az ország társadalmi és gazdasági elmaradottságának. Minden eddigi kísérletünk, minden szabadságharcunk elbukott. Az ismétlődő bukásoknak két súlyos oka volt. Először: az 1919-es forradalmat kivéve, minden eddigi szabadságharcunkat a birtokosok, úri osztályok vezették. Ezek a nép kisemmizése mellett akarták kivívni a nemzeti szabadságot. Másodszor: minden eddigi szabadságharcunkban Nyugatra támaszkodtunk a végső fokon magunkra maradtunk az idegen elnyomó hatalommal szemben. Rákóczi IV. Lajos francia király, Kossuth Anglia, Károlyi Mihályt Amerika Wilsonja hagyta cserben.

A szabadságharc győzelmének előfeltétele a demokrácia ellenségeivel, a népfeszítéssel akadályozóival való következetes leszámolás. Petőfi és a márciusi fiatalok jól tudták ezt, de nem volt, aki szavakat meghallja. Az ingadozás, bizonytalanság, a demokrácia erőinek fejletlensége lehetőséget adott a reakció erőinek arra, hogy vérbefútorja a magyar szabadságharcot. Ez volt október 6-ának legfőbb forrása.

Ma, közel 100 év után más a helyzet. A régi Magyarország: a nagybirtokosok és a bankárok országa volt. Az új Magyarország romokban is, súlyos veszteségei ellenére is, a dolgozó parasztság, ipari munkásság és haladó értelmiség országa. Az ország sorsa és jövője kezünkben van!

A Baloldali Blokk a koalícióban minden jobboldali mesterkedésnek erélyesen véget vet

A Baloldali Blokk végrehajtó bizottsága péntek este több órán át tartó megbeszélésen vitatta meg a belpolitikai helyzetet. A megbeszélések során a Baloldali Blokk pártjai megállapodtak azokban a komoly rendszabályokban, amelyek-

kel a városi és falusi dolgozók helyzetén lényegesen könnyíteni lehetne. Megállapodtak azokban a követelésekben is, amelyeknek végrehajtása szükséges a magyar demokrácia megvédéséhez a fenyegető reakcióval szemben. A Bal-

oldali Blokk elítéli azokat, akik a koalícióban minden jobboldali mesterkedésnek erélyesen véget vet. Követeli a koalíció megújítását a reakciós jobboldali elemektől, hogy zavartalanul folytathassák az építőmunkát.

Leszavazták az angolszászok a szoviet javaslatokat Súlyos gazdasági döntésekkel sújtották Magyarországot

A magyar bizottság, mint ismeretes, úgy határozott, hogy Magyarország átengedi Csehszlovákiának Horvátjáráln, Oroszvár és Dunaszentgyörgy közegyeleit katasztrófa területi kiterjedésében. Az új határvonal a hozott döntés folyamán az eddigi osztrák-magyar-csehszlovák határvonal fekvő zsilip és vízszelőfolyók a magyar területen mar-

ad. A balkáni gazdasági bizottság összesen 20 órá, öt ülésen tárgyalta a magyar békeszerződés-tervezet még fennmaradt 13 cikkelyét és ezzel felülmutta az eddigi gyorsasági csúcsteljesítményeket. Pénteken az éjszakai ülésen az elnök kijelentette, hogy a bizottság üléseit addig nem rekeszti be, amíg egész napirendjét ki nem merítik, még ha az ülés szombaton délelőtti tíz óráig tart is.

Húsz óra alatt letárgyalták a magyar békeszerződés-tervezetet

A bizottság elvetette az Egyesült Államoknak azt a javaslatát, hogy a magyar jóváhagyásával 300 millió dollártól 200 millió dollárra csökkentés, állértek a 22. cikkely tárgyalására. A 22. cikkely arról szól, hogy Magyarország köteles visszaadni az Egyesült Nemzetek területéről elvitt javakat. Idevonatkozik és itt tárgyalják azt a csehszlovák pótlóindítványt, hogy a bécsi döntés következményeit is nyilvánítsák semmissé. Az indítványt egyhangúan elfogadták.

Pénteken egy angol-amerikai-francia javaslatra tértek át. Ez arra irányul, hogy védelmezzék a háború alatt kifosztott magyarországi zsidók érdekeit.

Goracszenko (Szovjetunió) elnevezte a javaslatot, mert az szerinte felesleges és túlzott. A javaslatban foglalt intézkedések az új Magyarország belső törvényeivel ellentétben állanak annál is inkább, mert Magyarországon eltörölték a faji diszkriminációs törvényeket és annak következményeit.

Jugoszlávia a szovjet felfogása mellett szöveget fel, kijelentve, hogy Jugoszlávia bizalommal van a magyar kormány iránt.

Utána szavazás következett a szovjet javaslatról. A szavazatok 5 ellenében és egy tartózkodással elfogadták.

Most a 24. cikkely tárgyalására tértek át. Eszerint Magyarország elismeri, hogy a Szovjetunióknak jo-

ga van a magyarországi német javakra. Ezt a cikkelyt a bizottság egyhangúlag elfogadta.

A 25. cikkely 2 javaslatot tartalmaz. Az egyik a szovjet, a másik egy francia-angol-amerikai javaslat az Egyesült Nemzetek területén lévő magyar javakról. A Szovjetunió azt javasolta, hogy

a magyar államot és a magyar nemzet ajtajait helyezzék vissza jogaikba, minden az Egyesült Nemzetek területén lévő javakba.

Ezzel ellentétben áll az angol-amerikai javaslat. A szovjet javaslatot 7 szavazattal 1 ellenében és 3 tartózkodással elvetették. A javaslatot, amely szerint Magyarország nem kapja vissza az Egyesült Nemzetek területén lévő javait 7:4 arányban és 3 tartózkodással elfogadták.

A 26. cikkely arról szól, hogy Magyarország, a magyar állam alattvalói lemondanak minden Németországgal szemben támasztott magyar követeléséről. A Szovjetunió azt javasolta, hogy Magyarország és alattvalói tartsák meg összes idevonatkozó jogait, az angol-amerikai és francia javaslat pedig arról szól, hogy Magyarországot kötelezik arra, hogy ezekről a jogairól mondjon le.

A szovjet javaslatot 9:5 ellenében elvetették, az angol-amerikai-francia javaslatot pedig 9:5 szavazattal elfogadták.

A reakció gyökereit azonban még nem téptük ki. A nagybirtok megsemmisült, de szövetségese, a nagytőke itt maradt és újra külföldi segítséggel szeretné visszanyerni elvesztett hatalmát.

A magyar demokrácia komoly választás elé érkezett. Előre meggyünk vagy hátrafelé? Leszámolunk-e a múlt bűneivel vagy újra kezdjük a magyar történelemben már annyiszor megtett tragikus utat? Október 6-a és a magyar történelem gyásznapjai figyelmeztetnek bennünket: a nemzet jövőjét, szabadságát csak a demokrácia

előrevitelével, a reakcióval való gyökeres és maradéktalan leszámolással lehet biztosítani. Arra figyelmeztet bennünket, hogy az ingadozás, a bizonytalanság, a reakcióval való harcban mindaddig csak új és súlyosabb katasztrófák forrása volt a magyar történelemben. Arra figyelmeztet bennünket: a munkásság és parasztság szövetségének megszilárdításával, a reakció gyökeres felszámolásával te-
gyük lehetővé, hogy új gyász, új szerencsétlenség szakadjon tőlünk.

Száz évvel ezelőtt a magyar szabadságharc elbukott, mert hiányzott az ipari munkásság, amely gerincét képezte volna a reakcióval való gyökeres leszámolásnak. És 1849-ben nem volt nagyhatalom, amely kezét nyújtotta volna szabadságért küzdő népünknek. Ma az ipari munkásság és parasztság együttműködése, a Szovjetunióval és a szabadságért küzdő népekkel való barátság záloga annak, hogy nemzeti gyásznapjaink tragikus sorát jelezjük és egy új, szabad és boldog Magyarországot építsük!

A Magyar Népi Szövetség tiltakozása a román kormánynál

A Magyar Népi Szövetség országos végrehajtó bizottsága táviratban tiltakozott a román kormányhoz.

A Magyar Népi Szövetség központi végrehajtó bizottsága megdöbbenéssel értesült arról, hogy Szilágy, Bihar, Szatmár és Szolnok-Doboka vármegyében zaklató jellegű házkutatások során régi fényképek, szalagok és egyéb szigorúan egyéni jellegű tárgyak rosszindulatú beállításával igyekeznek vadat kóhozni tagjaink ellen. A nagyszebeni, brassói és kolozsvári hadbírásg tömegesen itéli súlyos büntetésre az ehhez hasonló házkutatásokat, ugyanakkor azonban érthetetlen módon semmi sem tesz a magyarság ellen elkövetett merényletek példás megtorlására. Követelik a leletbizottságok személyek szabadlábrahelyezését és a magyar lakosságot alaplatlanul zaklató rendészeti közegek megbüntetését és azonnali leváltását, az állampolgárság megnyugtató rendezését, a román állampolgárságú magyarok vagyonának mentesítését és a földbirtokreformmal kapcsolatos serelemnek sürgős rendezését, a magyar kereskedők és vállalatok mellé kinevezett ellenőrző biztosok azonnali visszahívását, az alaplatlan védáskodások következtében népbirtokosok eljárás alá vont kisemberek ügyeinek felhívását.

A moszkvai rádió a magyar demokrácia külső és belső ellenségeiről

Sok magyar reakciós miniszter, magasrangú tisztviselő, aki annak idején a Horthy-rendszer szolgálatában és ma a demokratikus Magyarország ellensége, külföldön talál menedéket, főleg az Egyesült Államokban és Angliában — mondta a moszkvai rádió.

A magyar emigránsok egyik csoportja, a Magyarországról elmenekült háborús bűnösök Brazíliában tartózkodnak.

A magyar fasiszták résztvettek 40 magyar hajónak és 200 bárkának a Bajor Lloyd számára való átadásában. A magyar nemzeti vagyon elköltyarénytelése, sajnos, a Németországban lévő amerikai hatóságok kezdeményezésére történt.

Magyarországon belül is készen állnak az antidemokratikus reakciós elemek. Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a tényt, hogy ezekben a dolgokban a papi személyek jelentős szerepet játszottak. Távol áll tőlünk, hogy szemrehányást tegyünk Magyarországon katolikus poigáramnak, mert köztük sok tehetséges demokrata van. Megjegyzendő azonban, hogy bizonyos katolikus körök, elsősorban Mindszenti bíboros, a reakciós politika terjedésében aktív szerepet játszottak.

Csak 75 millió dollár?

Az első amerikai adat az elhurcolt magyar javak értékéről most hangzott el. Thorp, az Egyesült Államok delegátusa a magyar gazdasági békefelfételek tárgyalásán az állította, hogy az amerikai zónába hurcolt magyar javak értéke mindössze 75 millió dollár.

Ezt az adatot, ezt a hecslejt — őszintén meg kell mondanunk — megdöbbenéssel hallottuk, hiszen irások vannak kezünk között, amelyek arról szólnak, hogy 568 hajó és 60.000 vagon áruakomány került ki az országból. Részletezett jegyzőkönyvi adatunk van 24.000 vagon és 226 hajó rakományáról. Ezekből kifutik, hogy csak hajón az amerikaiak által megszállt területekre több, mint 92.000 tonna árut szállítottak. És akkor még nem beszéltünk ma-gukról a szállításhozjáról, 30.000 cserautóról és negyedmilliónyi állatról. Sőt tovább megyünk. A felzabálás utáni időkről is vannak feladataink. Ezek az adatok bennünket az ország újjáépítése meggyorsításának reményét keltezők.

Gondoltunk a Passaunál horgonyozott 110 uszályhajóra, a Tittlingnél látott „Zsófia”, „Szt. István”, „Szent László”, „Leányfalú” armsgőzösökre, a „Deák Ferenc”-re, az „Ercsi”-re, a „Szent Gellért”-re és mind a 295 amerikai Dunán lévő hajóra. Gondoltunk arra a sok gyára, amelynek gépei, berendezései nyersanyaga szintén megvoltak. Az EMAG-re Salzburgban, a Mezőgazdasági Intézetre Passauban, a Magyar Optikára Linzben, a Kistext 30 tehervagonjára Dornbirnben és mind a többiekre. Tudtuk a magyar morderőnyokról és kocsikról, amelyek Linzben, Regensburgban és más központokban voltak, a 61 jáda aranyról, amely Werfenben tárolt.

De ki győzné folytatni a sort. Tény, hogy mi azt reméljük, elhurcolt értékeinket megőrzi és a nagylátalmak nyelvére hozzuk visszajuttatja, hogy demokráciánk gyorsabban épüljön, a magyar nép nyomorúsága hamarabb érjen véget. Igaz, közben érkeztek riasztó hírek is: arról, hogy az árakat az osztrák hatóságok kapták meg, a gyárakat idegen kézbe kezébe juttatták át, lelkiismeretlen magyar tőkésék, sőt legutóbb arról is, hogy a Bayerische Lloyd magyar hajókat kapott használatra.

Az Egyesült Államok megbízottja szerint: „az amerikai zónába hurcolt javak értéke összesen csak 75 millió dollár és nem jelent lényeges segítséget Magyarországnak.” A legérdekesebb fél, a magyar közvélemény másként tudja a szóbanlévő értékek nagyságát és jelentőségét.

A Magyar Kommunista Párt III. kongresszusa méltó volt pártunkhoz és a magyar demokráciához. Határozottan várakozással néztünk elé a kongresszus befejezésétől minden vágyunkat. Aki ott volt, olyan élménytelmesen érkezett vissza, amiből egész életére jutni fog emlékezésül. A beszédekben, felvonnásokon, a nemzeti és nemzetközi események gazdaságán felül tengernyi apró színes, de mélyen jellemző kép halmozódott fel bennünk. Ezekből gyűjtünk össze egy eszékorravatót.

Kezdjük azzal, amivel kezdődött: nagygyűlésünkkel a Hősök-terén. A tömegnek nem a mennyisége volt rendkívüli, bár jellemző, hogy a tisztán kommunista és kizárólag budapesti gyűlésre — szemtanúk állítása szerint — kétszer annyian mozdultak meg, mint a Parasztszövetség parasztpajzra, amikor pedig országos volt a mozgósítás. Nem a főnév száma, hanem forradalmi lendülete, harci elszántsága tette különösen emlékeztető a kongresszust előidéző nagygyűlést. Forrongó kájjal lélt a Hősök-tere, százezrek güggyel fel, emelték ökleiket, harsogtak és éljenek. Mintha egyetlen óriás mozdult volna. A gyűlés után meg is jegyezte Farkas Mihály elvtárs: Ezeknek a jó pesti tömegeknek nem sok biztatás kellene a harchoz! Egy víbarszaki küldött nyomban hozzátette: A vidék sem fog elmaradni, ha arra kerül a sor!

Rákosi elvtárs beszéde közben új jelszó születte. Nem volt közté a kongresszus jelszavak között, de pillanatok alatt hatalmas lett a népszerűsége. Amikor arról beszélt Rákosi Mátyas, hogy nem leszünk többé a nép ellenségeivel együtt koalícióban, felharsant néhány torokból, azután elkapta az egész tömeg: Munkás, paraszt kormány! Percekig zúgott a nép követelése, a nép, amelyik nem akar többé tőkésérdekelt védőket látni a nemzet élén. És amikor Rákosi elvtárs figyelmeztette a türes százczereket: harc nélkül nem igen valószínűleg meg követelést, — orkán zúgását is meghaladta a harc bátor vállalása. A megszállást napokat élő reakció összeborongolást, úgy zengett az ütem: Vá-lal-juk, vá-lal-juk!

A hosszú Horthy-butítás után nemzetszöveg is mind jobban tájékozódunk a magyar dolgozók, Európa nagy eseményévé nőtt és Svédországtól Görögorszáig és Angliától Lengyelorszáig csaknem minden nép elküldte elnőző szabadságharcosait. Ünnepezték is őket, a börtönéből szabaduló ember boldogságával. Európa tág levegője szűlt a kongresszus felett, bizonyítva: ha jó úton járunk, nem maradunk magunkra! Különösen lelkesedtek tömegeink a jugoszláv népet, de az angol küldött is igen hamar népszerű lett. Megmutatta a kongresszus: akarunk nyugati kapcsolatokat is, az anglo-

Ez a harc lesz a végső!

lakkal is barátkozni kívánunk, csak nem azokkal, akiket a reakció ölelnek, az angol imperialistákkal, hanem a drágasággal, lakásnéküliséggel, ezer gonddal-bajjal küzdő angol munkásmilliók-

A munkásegység, a két munkáspárt történelmében kétségkívül döntő esemény a III. kongresszus. Szociáldemokrata testvérpártunk keljéképpen értékelte is ülésezésünket: egy percig sem maradtak távol. Gyakran láthatjuk a parlamentben külön fenntartott padso-roban Szakasits, Bán, Riesz, Rényi, Marosán és Jászai elvtársakat, de a Szociáldemokrata Párt minden vezetőségi tagja legalább egy-két órát ott töltött. Hiszünk, végkép behízányítottak: nem tártá-hól, öszintén, a munkásmozgalmat és a népet, vállalt felelősség tudatá-ból akarjuk a szoros barátságot, amelyben mindkét párt csak erősebbé válik.

A parlamentről sokat lehetne írni és arról az érzésről is, ami minden elvtársunkat eltöltötte. Kéinges, vörösnagykedős, parizs-sapka, „vergárdista” sorsfala szegélyezte a puha vörös szőnyeget. 6k állak öregeit minden kapuban. Az illeszterem vörös és nemzetiszínű drapériáktól pompázott, amelyeket csak a magyar nép szabadságharcosainak és Lenin, Szélin képei szakítottak meg. A képviselők helyén a kommunista küldöttek, a miniszteri bársonyszékben a parasztek, munkások, értelmiségiek legjobbjai. Nem egy elvtársunk jegyezte meg: ez a magyar nép igazi parlamentje! Kossa István is így szólította meg egyszer véletlenül a kongresszust: Tisztelet Nemzetgyűlés. Neveve, a jövőben való nagy hittel csatlakoztak össze a tenyerek...

A küldöttek képe hűen vissza-tükrözte a párt szociális összetételét: 180 munkás, 101 paraszt, 50 értelmiség, 20 kisparos és kiske-rekedő, 17 háziállással foglalkozó nő volt közöttük. A parasztszöveg közül nem is egy megszécsítette a kongresszust, népi viselkedésben jött el. A nők külön díszletet érdemeltek ki, a legjobb felfarolajásokat mondhatják magukénak. Nagy lelkesedéssel fogadta a küldött-tábor Rákosi Mátyas felhívá-

sát: a legközelebbi kongresszus felé nő legyen!

Idegen szó nemcsak akkor ütötte meg fülünket, amikor a külföldiek beszéltek. A hazai szlovákok képviselői is saját anyanyelvükön szóltak a kongresszushoz, példázva: a Kommunista Párt nem ismer sovinizmust. Nagy taps fogadta Hudák elvtársunk beszédét, aki így zárta szavait: éljen a magyar és szlovák nép nagy vezére Rákosi Mátyas! Rákosi elvtárs is meglapsofta nagy nevéve, biztos arra gondolt, amire mi: ha ő irányítaná a határainkon túl élő szlovákok politikáját is, nem igen lenne egymással baja magyaroknak és szlovákoknak.

Egy ember különös szeretettel várta és fogadta, ünnepezt a kongresszus: Cachin elvtársat, a francia munkásmozgalmat öreg harcossát, a francia párt központ lapjának főszerkesztőjét. Olyan, mint egy magyar paraszt nagy ősz hajuszával. Alig akart elülni a felkés-őljensz, ütemes taps, amikor a szónoki emelvényre lépett. József szót az igazság a 77 éves nagy harcoss szájából: A kommunista világ hitelsága... Valóban Cachin elvtárs a világ hitelságához tartozik. Keményen pattogtak szavai, amikor a francia nép harcáról beszélt: Ez a magyar dolgozókat biztatta. Harci riadó volt a szava: En arant, — előre! Nemcsak minket, Európát, a nagyvilágot szólította harcra. Behunytuk szemünket és milliókat láttunk mozdulni, Japontól Norvégiaig...

Mindannyian akkor éltük át életünk egyik legnagyobb percét, amikor a kongresszus háromnapos ülésezése, rengetek tanulása, sok élménye után harcias ütemmel felharsant a Parlamentben az Internacionálé. Boldogan adtuk át magunkat a dolgozók végső harcát hirdető induló lendületének. A parlament ívei alatt megsokszorozódott a dallam ereje, kitódult a Dunára, és víz, széllel vitte tovább a hirt ország és világ népének: nem vagyunk többé már magyar és idegen elnyomók szolgái, magurává lett itt a nép, sok harcral, de nagy biztonsággal építi saját országát!

Radó István

Árleszállítás

Dr. Varga István, az Anyag-és Árhivatal elnöke pénteken a sajtófogadáson bejelentette, hogy napokon belül megjelenik a férfiszabók díjazásának új megállapításáról szóló rendelet. Ezerint elsősorlaty szabók férfifőny varrásáért 250, másodosztályú szabók 200, harmadosztályú szabók pedig 150 forintot számíthatnak fel. A luxusszabók díjazását nem állapítják meg. Ezek a szabódíjazások azt jelentik, hogy a férfifőny ára a békebeli árak három- és félszerese lesz.

A készbőr árakat 10—15 százalékkal, a rézgálic árát 8 százalékkal, az éptőipari rezsi-árakat általában 5 százalékkal leszállítják. Az első 16 vagonos amerikai nyers kaucsukszállítomány útban van Magyarországra felé. Jelentős mennyiségű nyersbőr is kerül az országba. Ez a cipőellátás terén enyhülést hoz.

RENDBEHOOZÁK

A CSENDŐRLAFTANYÁT

A csendőrlaktanya tatarozási költiségeire az előirányzott 60.000 forint a főkapitány rendelkezésére áll és így a rendbehoozati munkálatokat napokon belül megkezdik.

Felelemlik a kamatát

A kölcsönnyújtás előmozdítására a Postatkarékpénztár rövidesen fel-emeli a telkárkébetelekre fizetendő kamatát.

Ez az intézkedés bizonyára a többi bankra is serkentőleg fog hatni — mondta Antal elvtárs. A kormány fontosnak tartja a bankbetétek minél gyorsabb emelkedését. Ez vezetne ahhoz, amikor elhatározza, hogy a kisbetéteknek, akik nem spekuláció céljal tettek bankba pénzüket, valószínűleg a befételt.

A bankok kérték a kihelyezési kamatlat fejemelését. A Gazdasági Főtanács azonban azzal a megokolással, hogy az drágítaná a termelést, elvetette ezt a kérést.

JAVITANAK

A KÖZTISZTIVISELŐK HELYZETÉN

Az alacsonyított és sokgyermekes köztisztviselők helyzetének javításáról tárgyalnak rövidesen — az MKP javaslatára A Gazdasági Főtanács már foglalkozott a kérdéssel és most a pénzügyminiszterium dolgozza ki a részleteket.

Felállítják a hadigondozó albizottságot

Debrecen város közigazgatási bizottságának szombati ülésén a polgármesteri jelentés kapcsán hadigondozó albizottság felállításáról számolt be Orosz István tanácsos. A belügyminiszter rendeletével másodfokú hatáskörrel ellátva hadigondozó albizottságot állt fel a város törvényhatósága; a bizottság tagjai az árvasszéki önk. a tisztifőorvos, a szociális felügyelő és két 50 százalékos haditrokkant lesznek. A HONSZ javaslatára a közigazgatási bizottság a hadigondozó albizottságba dr. Tihanyi Tibort és Barta Józsefet bizottsági tagként elfogadta.

Pikó újra mentőroz párnát, kézimunkát, függőnyt, Fonalak, harisnyák, Őszi trikó, fehérnemű téli nagy választékban, Kossuth-utca 4. Pikó

Cséplőgépet, gőzekét, traktort vásárolt a szováti malmos a feketetéséből

A malmok községtestése lehet jól hangzó jelszó, de elfelejtendő a helyesen értelmezett közérdeknek. „Debreczen”, Függőn Kiszgázda, Földmunkás és Polgári Párti újság, 1946 szeptember 6. A hajdúszováti malmos sötét dolgaival ismét foglalkozni kell. Egyszer már a gyengéjére tapintottunk, de ügylészük, ezt nem vette tudomásul, hanem tovább folytatta üzemeit a szováti parasztek rovására.

Katona Sándor hajdúszováti malmosbirtokos a neve már szerepelt

„Néplap” hasábjain, mint olyan malmosnak, aki különböző százalok levonása címén zsarolja a szováti örökítő parasztekot. Daga-dra szedte már magát és most azt az okot adva, hogy javíttatja a malmot gépet, 8—9 hete zárva tartja a malmot ajtaját. Persze, a szovátiak türelmetlenek, mert nekik a szomszéd községbe 10—15 km-re kell járni öröletni. Katona azzal hitelteti őket, hogy majd ekkor, majd akkor meg fog már indulni a malmot, azonban ebből még nem történt semmi.

Hogy a malmot most üzemképtelen, azért egyedül Katonát lehet felelőssé tenni. A malmot hagyja teljesen törökremenni, nem áldoz rá semmit, s maga ellenben, saját részére már eddig egy garnitúra cséplőgépet, egy garnitúra gőzekét és két traktort vásárolt.

Tűrhetetlen helyzet az, hogy egy olyan üzem, amely az egész falu népének az érdekeit kellene, hogy szolgálja, csak egy ember anyagi hasznát gyarapítsa és csak az ő hárt vesztültsé.

Alkalmazottak nyilvántartása Lakönyilvántartó-könyv Árunyilvántartó-könyv Forgalmiadó-blokk Illetménykimutatás kapható

a „Szabadság” nyomdában, Bajcsy-Zalinszky-utca 16. sz. és a „Szabadság” könyvesboltban, (Városháza-épület.)

Takarékbetétek. Folyószámlák. Övadéklevelek vállalkozásokhoz. Törzsbetétek havi 1— forinttól Üzletrészek havi 5— forinttól Kölcsönös Segélyző-Egyletnél KOSSUTH-UTCA 8. SZ.

Tokaji szüretre Téliarú menetjeggyel folyó hó 13-án külön vonat indul Jegyek váltthatók az IBUSZ-nál, az Alföldi Takarékpénztár helyiségében

Krón

Krón

Krón

Krón

Krón

27.000 debreceni dolgozó külvárosa: a Szabadság-telep várja a városrész rendezését

Követeljük, hogy Debrecen városi községi várostervezési tervébe a legutóbbi évben elkészített, illetve a meglévő terv felülvizsgáltassék. Az M. K. P. várospolitikai tervéből.

A hokig még benne homokot dagasztom a külvárosi térszövetésben. Szembem árnny tűnik fel és már találgatom magamban, hogy megtámad-e, vagy ő fél inkább belém. Egy hangos „jóesét” lett belőle, ahogy elmentünk egymás mellett, pedig épüget leüthetett volna, mert világosságnak a közelben híre-hurva se látnék.

Valamikor Nyhátságot is néveltek, ma Szabadság-telep a neve. Lakossága, amely főleg a vagongyár, dohánygyár, horgany- és kisebb üzemek munkásaitól, valamint nyugdíjasokból áll, mintegy 27.000 lelket számlál.

Régi település ez, közel 2 km-re a városról. Még Geréby Pál, dr. Márton Kálmán, a rak ügyvéd és Nyilas István — akiről a telep a neve is kapta — parcellázták fel a földjüket lakóházak számára. Vannak itt szépen rendezett utcák, kertés kis házak, de a telep mégis a rendezetlenség képét mutatja. Még annakidején megalakították a Népközt, ahová a munkások eljártak. Gyógyszertár, iskola, óvoda is épült. A templom is esinos és szép.

De azóta az élet is továbbhaladt a lakosság joggal követeli, hogy a városfejlesztés tervében lépést tegyenek. Ezért vették fel a kommuniszták a tette magáévá a többi párt is, hogy a telep számára a városi élet feltételeit biztosítani kell. Az eredmény, hogy a múlt héden Debrecen hivatalos tervében már helyszíni szemlére szálltak ki és az egyik régi öbaj megvalósulását, a piac felállítását elhatározták.

Az óvoda melletti szabad tereit jelelték ki erre a célra, ahol zöldséget, gyümölcsöt, baromfit, tejet és más élelmiszert lehet majd aratni október 15-e után. Hogy az úrusok odaszokjanak, egy hónapig helyszínelőket fognak küldeni. Igéretet tett a bizottság a rendőrségi őrszoba felállítására, a műszakj ügyosztály pedig az iskola felállítását hozta rendbe sürgősen.

Természetesen ezzel még nincs megoldva a Szabadság-telep minden problémája. Az utcák tisztántartására nincsenek utcaseprők, a közvilágítás hiányzik és ha az est sötéteje borul a telepre, a közbiztonság bizony csak illúzió. A közegészségügyet sem lehet csak egy kis közlekedéses rendelőre bízni, a 27.000 lelket komoly orvosgárda nélkül hagyni. Sok a zsúfpedelő ház is és tüzvész esetén nincs tűzoltófelszerelés.

A vízvezeték kiépítése is sürgetős. Régi sértem a villamos hiánya is, amelyet körforgalommal a vágóhidtól át lehetne vezetni, nagyobb költségek nélkül. Ugyanígy sürgős az autóbussz megindítását is a Kossuth-utca végéig.

Pontos probléma még a ház helyettesítés kérdése is, ami indokolatlanul hosszú ideig várat a megoldásra. A legsúlyosabb kérdés pedig az Olajtelep környékének lehetetlen állapota. Itt szinte teljesen rommá módra össze-vissza szórt házak és vityillók ekleknek. A fabódék 20-30 négyzetméterre épültek, amelyekben egész családok húzódnak meg. Ezen sürgősen változtatni kell, ez szörnyű a városnak.

A Kommunista Párt háza kivülről esinos, itzja épület, barátságos és otthonos beállítás.

Tagdíjbejelentés folyik és panaszként intéz el a titkár. A belső teremben komoly munkabáfordítást várnak a szociálisták. Várnak a szociálisták előadóra, hogy a marxista tudományokkal felvértezve vegyék fel a harcot a jobboldali minden támadásával és régalomhadjárásával szemben.

Fekete fejkendő, munkásszorongó, feleségek és anyák, maguk is dolgozók, hanem a napközi otthon padján, ahol a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének előadóját hallgatják. Taps, helyeslés és hozzászólások után a titkár komoly munkára kéri az asszonyokat. A Nőkörvétség gyűjtést rendez az iskolagyermekek tanszerének megszerzésére.

S a munkásszorongók, idősök, fiatalok, akiknek maguknak is még van mit emni, ter-

mésziesnek veszik, hogy a gyermekeken az ő munkájukkal kell segíteni és átvenni a gyűjtőteket.

Ez a munkások, a dolgozó szegények összetételése. Ezzel győznek le ezernyi akadályt a boldogulás útjából.

A közellátási körzetiroda tisztviselőjére panasz esik, nem elég lapinatos a dolgozó asszonyokkal szemben. Egyszer az ajtó is rájuk törték, mert amíg az asszonyok sora kint türelmetlenül ácsorog, addig a tisztviselő a magánelőzést intézi. A munkásszorongók ezt kihívásnak veszik, pedig alaphiban nem tisztviselőellenesek.

Ilyen ma ez a városrész telep, amely joggal várja, hogy Debrecen további lépéseket tesz fejlődése érdekében. A Kommunista Párt azon lesz, hogy mindent a körelet, amely már az államgáson ismeri várospolitikai tervében le van fektetve megvalósítsák.

En a fáradozás, a munkásság lakótelepének rendezése nem hátraváló áldozat,

a gyűmölés meg hozza később a város számára is, egy egészséges, rendezett városrész megteremtésével. (VL)

Szűkösen, de külön szellemben él Debrecen diákságának színe-java a Bartók-kollégiumban

Fekete tussbetűk irányítanak bennünket a Haltrán-utca 6. számú bérházban a Bartók-kollégium szobáiba. A II. emeleten measzíró megüti a fülünket a jónagú kollégisták hangorkánja: „... kapitány úr, szalutálni nem fogok!...”

Benyitunk a két egybenyitló szobából álló társalgóba, amely különben a Kollégium minden szobájában, társalgó, diszkóróm s néha még sportterem, „ring” is.

Most azonban egész komoly elfoglaltsághoz keljük a diáksereget: Juhász Géza egyetemi professzor beszél a hazaszóló fiatal körül ülők fényes szemmel hallgatják.

Hazaszóló fiatalok társalgás alakul ki a kollégiumban és diák között. Nagyon jólesik látni, hogy közös akaratral milyen könnyen és észrevétlenül el lehet tüntetni azt a sokat emlegetett „válaszfalat”, amely tanítványoktól elválasztja. A kisvárosi II. gimnázista Szóke Sanyi éppolyan kipirult arcra áll, mint Győri Gázi, a IV. éves bölcsész.

Értelemes közbeszólások, a tárgyhöz szóló megjegyzések bizonyítják,

hogy ebben a kollégiumban a diákság színe-java, a debreceni tanulóifjúság haladószelemi élgerdája képezi magát este-estére Debrecen legbiresebb professzorai és a demokratikus értelmiségiek előadásain.

Nagyon sok szép tervünk van, amelyekről több-kevesebb már tudnak is Debrecenben — mondja mosolyogva Lemhényi Jenő, a Kollégium népszerű igazgatója. — Mint ahogy az imént Juhász professzor úr is említette, kollégiumunk névadójának emléke és tisztelése arra kötelez valamennyiünket, hogy valóban baráti szellemben dolgozzunk s elsősorban a szomszédos népekkel, az orosz és a dánamenti népek ifjúságával vegyük fel a szoros baráti kapcsolatot. Ezt a célt szolgálják konkrétan a kollégiumunkban rendezett orosz, román, cseh, továbbá angol és francia nyelvórák. Minden felsőfokú középiskolának és egyetemistának egy nyugati és egy keleti nyelvet kell választania s ezekből a nyelvekből megfelelő készítséget felmutatnia.

A kollégiumban állandó szemminárium órák vannak a cseken Karácsony Sándor, Szabó Árpád, Juhász Géza, Kondor Imre, Balogh Elemér és esetenként meghívott más előadók beszélnek filozófiáról, szociológiáról, társasélettanról, néprajzról, történelmi materializmusról és minden olyan problémáról, amely ma egy haladószelemű magyar diákok csak érdekelhet.

Egy feketehajú legénykék megkérdezzük, hogy izlik a kollégiumi élet? A kérdezett — Varga Károly IV. gimnázista — éppúgy, mint a közben körénkeregő kisebb-nagyobb diák, a legnagyobb megelégedéssel beszél a Bartók-kollégium nagyszerű életéről, szelleméről. — Jövőre már nem 80-en leszünk! — mondja csillogó szemmel Kállai József III. éves bölcsész, a kollégium titkára. — Nagy terveink vannak a ha a város és megye csak egy kis megelégedéssel és anagyi támogatással segít bennünket, remek szellemi fellegvárat építünk a Bartókból!

Török Árpád VI. gimnázista és Varga Gyula III. éves gazdasz felhíválnak a III. emeletre, ahol szintén kollégisták laknak. Az egyik szobából Beethoven III. szimfóniája szűrődik ki. Egy kis amatőr-rádió mellett 8-10 bartókista hallgatja. Tiszta szobák, rendezés beagyal fekvőhelyek, csín és rend mindent. A bútorzat azonban nagyon szegény. Több ruha lóg egy-egy falhavert szegen, mert bizony némelyik szobában még szerény sincs! A hangulat azonban kitűnő.

Nem olyan fából vágunk mi faragva, hogy egyhamar kérésbe essünk! Ha egy pár deszkát tudunk szerezni valahonnan, össze-összeállunk mi magunk is egy kis székelyt, vagy akár még asztalt, széket is! S míg jövőnk le a lépcsőházban, nyomunkban halljuk zengeni a mindig jökevő nótán Bartók-kollégisták egyik kedves dalát: „Érik a szőlő, hajít a vécés bodora, leve...”

Hazaüldözték a tolnamegyei volksbundista svábok a derecskei nincstelen magyar telepescsaládokat

Megrendülő állapotban, szörnyű körülmények között érkeztek vissza a tolnamegyei telepesek Bihar megyébe. Apró gyermekek rongyokban vannak, és szál ruha sincs rajtuk, ami vékony testüket fűtákná. Az asszonyok sápadt arccal, kétségbeesett tekintettel nézik, vajjon van-e, aki segíthet rajtuk.

Derecskéről 220 család települt Tolna megyébe idén tavasszal.

Reményeket fűztek az új honfoglaláshoz, hittek, hogy addigi nehézh, küzdelmes életük után megédezték, lakást, kenyeref biztosítva maguknak és családjuknak. Azonban ebből semmi sem lett, mert hosszú hónapok elteltével visszaszöttek, nem bírva az ottani állapotokat, veszekedést, marakodást az ottmaradt svábokkal.

A telepesek többnyire nagycsaládok. Fige Gábor például kilenc gyermekével van. Fehér Antalnak 7, Zákány Imrénének 5, Gy. Szabó Imrénének 6 gyermeke van és mind aprók, a legidősebb talán 10-12 éves. A derecskei áttelepült családok közül 35 család már visszajött a saját költségén. A legutolsó malacfiókat is pénzre fekték, hogy a vasúti fuvarhért ki tudják fizetni. Semmijük sem maradt.

Négy-öt család bérelt egy vasúti kocsit, 850 forintot kell érte fizetni, még azokivül 60 forintot személyenként.

Csak a 4 éven aluli gyermekekért 30 forintot. Fehér Antalnak van egy lova, szekere, hogy ezt meg tudja menteni és baba tudja hozni, saját magának kell egy vasúti kocsit rendelni. Minden költséget fejszámítva, 1050 forintot kellett neki fizetni a visszatelepítésért. Megdöbbenő állapotokról számolnak be. A tolnamegyei Győrköny községbe telepítették át őket a tavaszon, azoknak a sváboknak a helyére, akiket már régen Németországba kellett volna kitelepíteni. Azonban, amikor megérkeztek és az új honfoglaláshoz látnak, amikor a földet, szőlőket a hazaáruló sváboktól a maguk tulajdonába akarták venni, jött a mentesítési bizottság és a volksbundista svábokat megmenetelték a Németországba való kitelepítésről.

olthagyják a magyar telepesek nyakán. Egész nyáron veszekedtek egymással.

A svábok a telepeseket agyonveréssel, agyonlőréséssel igazságtették, ha azonnal el nem hurokolodnak.

A nyári termést szinte egy szemig elvették a telepesektől, éjjel egyszerűen elhordták. A györkönyi hatóságok figyelembe sem vették ezt s ha panaszra került a sor, még inkább a telepeseket vonják felelősségre.

Székács Károly felesége szinte sírva mondja, hogy még egy-két tö krumpli feladásáért is rimádkodni kellett a svábokra.

Nem tudjuk, van-e erőll tudomása a telepítési kormánybizottságnak, illetve az Országos Földbirtokrendező Tanácsnak, akiknek ez a dolog a hatáskörébe tartozik. Tűrhetetlen állapot, hogy a szerencsétlen magyar telepesek helyett a volksbundista svábok éljenek, gazdagodjanak, amikor ezekben egy szeményi bizodalma sem lehet a magyar demokráciának.

A telepesek azt mondják, hogy rövid időn belül a többiek is jönnek. Pedig itthon is a si-

rót nincstelenség várja őket. Az egész nyarat átldogozták, még sincs semmijük. Ezek a családok most teljesen üres kamrával üzenek a hosszú tél elé.

Nekik semmi kifogásuk nem lett volna az ellen, ha ottmaradtak volna, mert meg lett volna mindennük, csak az keserítette őket, hogy a svábok a terményeiket elszedték és nem tűrhették azt sem, hogy provokációs módon gúnyolják őket.

A telepesek szinte legutolsó reményükben Rákosi Mátyás elvtárs hoz fordúlnak, hogy ha más nem is tud, de Rákosi elvtárs segítsen rajtuk; a szegényember öbenne bízhat legjobban.

As MKP programjában szerepel a svábok azonnali kitelepítése.

Ezt eddig még nem lehetett végrehajtani a reakció örökösödése miatt. Minden erőnkkel harcolunk azért, hogy az országot megfúszítsuk azoktól a hazaárulóktól, akik soha egy percig nem voltak magyarok és mindig idegen nemzet érdekeit szolgálták. GEM GYÖRGY.

A Szakszervezeti Tanács követeléseit átnyújtja a miniszterelnöknek

A Szakszervezeti Tanács öszszvezetőségi ülése határozati javaslatot fogadott el. Eszerint az átmeneti munkanélküliség gyors megszüntetése a nemzet érdeke. A munkanélküliség megszüntetése érdekében kívánják a magyar ipar teljes üzembelhelyezését, hiteleknek csak olyanok számára való nyújtását, akik ezt minél több ember foglalkoztatására használják fel. Követelik az ipari árak sürgős leszállítását, azoknak a vállalatoknak állami kezelésbe vételét, amelyeknek termelését a vállalkozók csökkentik, külföldi nyersanyagoknak bémunka alapon való fel-dolgozását, az épitkezéseket, a

közmunkák megindítását, a munkaidő átmeneti csökkentését és amennyiben ezek gyors lebonyolítása nem volna lehetővé, munkanélküli segély folyósítását. Követelik továbbá a családi pótlékok fizetését, a táppénz, öregségi és rokkantsági járadék felemelését. A határozati javaslat élesen elutasítja azt a támadást, amelyek a kiszagadapárti érdekképviselet törvénytervezet a Földmunkások Szövetsége ellen intézett és amellyel a munkaközvetítés jogát csorbítani igyekeznek. A javaslatot átnyújtják Nagy Ferenc miniszterelnöknek.

Megafon-kölcsönzés
gyűlésekre, ünnepekre, sportpályákra
MAYER Emil cég
KOSSUTH-u. 13., BATHYANY-u. 5.
Telefon 390.

OLAJOS
Vas- és fahordót
VESZEK
Gesztli
Széchenyi-utca 13.

ellátta
al

szügyörök kény-
rendőrséghez for-
ízbe vette Ko-
pekisített Dabre-
letartóztatásnak
6 szándéka van,
is jogosult. A
n. forintvédő
az 1946. július
t nagymértékű
t forintronálás-
nt ilyen, stévi
thető.

ENBEN

a műsoros kaba-
repreplókké. Utána
pekarral veggeliz

javára rendezett
arosi és katonai
keddségi minisz-
terbizárgyalóság
lévén.
st napján a In-
repostásokosi áll,
postahíruta mil-
deje naponként 8
Működési köre
ai küldemények
postai értékek-
Ugránót az ün-
ált ócsó belépő-
vatal az ott fel-
ldemények egy-
sere. Postásna-
feliralt, a vá-
és a napi kellet
keletbelyezőt

PS,
dálatos
zerzésére

Wé jelenlété
Hés Vast ezek
pecsújták fegr-
eliz megmarad
kizondolt terv
állító is bizo-
Böszler név-
sólalásoképpen
t, egyesek mé-
szelmelet a de-
bába felmond-
t is Vas és
emberben lé-
mék a labárt.
os Gyula, Bész-
t a testvére.
a 63b. Vasak
édekesebb ez-
er, hogy nem,
t is elintézte,
t az üzlet-
ésével egy-
és így az ér-
títek csak
on lehetnek
y legálább az
szindűleg elma-
nyugati stra-
tolgozotti hadi-
eredményekkel
javára. Bizo-
szóli a kezét
egyedül tulaj-
ten. — Most
ellen magyar
Tamásy re-
janar.

csikenőcs

ETZKY
(ener-ház)

Molnár Erik elvtárs beterjesztette a családi pótlékra vonatkozó törvényjavaslatot

Három napja, hogy Rákosi elvtárs a MKP III. kongresszusán felvetette a munkások családi pótlékának a gondolatát. Molnár Erik elvtárs, népjóléti miniszter már a minisztertanács elé terjesztette az erről szóló rendelettervezetet.

A munkások családi pótlékát az inflációra való tekintettel április hó 28-án szüntette meg a minisztertanács.

A Magyar Kommunista Párt javaslatára Molnár Erik elvtárs most az újonnan életbe lépő rendeletet úgy módosította, hogy annak hatályát kiterjesztette a mezőgazdasági munkások és munkavállalók kivételével a társadalombiztosításra kötelezett munkáltatókra és munkavállalókra. A rendelet hatálya így kiterjed a tíznél kevesebb munkavállalót foglalkoztató üzemekre, a ház-

tartási alkalmazottakra, házfelügyelőkre és segédházfelügyelőkre is.

Az egy naptári hónapra járó családi pótlék összege: egy gyermek esetén 8 forint, két gyermek esetén minden gyermek után 10 forint, három gyermeknél minden gyermek után 12 forint, négy gyermeknél minden gyermek után 14 forint, öt, vagy több gyermeknél gyermekeként 16 forint.

Ezözetes számítások szerint a rendelet mintegy 65.000 munkáltatóra vonatkozik. Az adminisztrációs kérdések egyszerűsítésére a családpénztár feladatkörét az Országos Társadalombiztosító Intézetre ruházzák át. A rendelet, amely a pénteki minisztertanács elé kerül, szigorú büntetőrendelkezéseket is tartalmaz.

A debreceni csendőrlaktányában helyezik el a tiszántúli rendőr tanzászlóaljot

Molnár Győző rendőrelvezető elvtárs a közigazgatási bizottság ülésén a szokásos havi jelentésben ismertette a rendőrség átszervezésére vonatkozó kormányzati elgondolásokat.

Az eddigi külön vármegyei és városi kapitányság megszűnik, a rendőrszemélyzet és tisztikar létszámát csökkentik.

Debrecenben 15 elsőállományú tiszt marad és ezenkívül 33 nyomozó és más állománybeli. A három megyei városban 3 fogalmazó lesz; megmarad a püspökudvari járási kapitányság és az egész fölött a területi főkapitány szemléls jogkörrel fog felügyeletet gyakorolni. Nagy előnyére fog szolgálni Debrecennek — mondotta a főkapitány.

elvtárs —, hogy a tiszántúli tanzászlóalj, amely mintegy 400 főből fog állni, a debreceni csendőrlaktányban nyer kiképzést. Ezt a tanzászlóaljot állandóan be lehet majd osztani és ez nagyban hozzá fog járulni a tökéletes körbiztonság megszilárdításához.

Az átszervezés részletei még nem ismeretesek, egyedül a főkapitány személyére vonatkozólag történt meg a kijelölés a belügyminisztériumban.

A főkapitány elvtárs bejelentését a közigazgatási bizottság egyhangúlag nagy megelégedéssel vette tudomásul és a főispán, majd a polgármester üdvözlőtek Molnár Győző rendőrelvezetőt.

Újból meg kell állapítani Debrecen önellátatlanságát tej szemponijából

A malomok ellenőrzését követelték a közigazgatási bizottságtól

A közigazgatási bizottság ülésén Kerekes előadó a közellátási felügyelőség szeptember hónapról szóló jelentésében közölte, hogy Debrecen területén a beszolgáltatás igen vonatkozóan folyik.

Pontos kimutatással a felügyelőség nem rendelkezik; a jövőtől átadott állomás felszámolása megtörtént, összesen 11.147 marháét és 65 borjút szállítottak el, illetve adták át. A malomok ellenőrzésével kapcsolatban bejelentette, hogy

9 esetben pénzbírsággal, egy esetben iparendelvény megszüntetés iránti előterjesztéssel és egy esetben feljelentéssel foglalkozott; a felügyelőség megtorló intézkedéseket. Az Apafi-malomnál történt visszaélésekről csak hiszlap útján szereztek tudomást.

A tejárakkal kapcsolatban ismertette az előadó, hogy a közellátási miniszter rendelete értelmében ismételt meg kell állapítani Debrecen városnak tej szemponijából való önellátatlanságát, illetve ellátatlanságát.

A közellátási felügyelőség jelentéséhez több felszólalás történt. Küllai Sándor elvtárs kifogásolta az olajutók kijelölése körüli viz-

szágosságokat s javasolta, hogy a bizottság felterjesztéssel forduljon a közellátási miniszterhez az olajpogácsának a kormányozás céljából való visszatartására.

Hangoztatta, hogy nagymennyiségű olajmag van már begyűjtve Debrecen területén. Ezeknek a tárolására nincs alkalmas száraz hely s félt, hogy megrottnak. Kíváncsi a malomok fokozott ellenőrzésére.

Dr. Erdős elvtárs felhívta az ügyészség figyelmét arra, hogy az egyes olajutók részéről elkövetett visszaélések, mind pedig az olajpogácsa elvonása a forgalomból, a közellátás ellen elkövetett bűncselekmény és az eljárást minden esetben meg lehet és meg kell indítani.

Hazatérő hadifoglyok között

A Pavilon-laktányára már sok hazatérő foglyot látott. Először 1945 elején voltak itt elszállásolva azok a magyar honvédek, akikből az új demokratikus hadsereg megalakult. Innen menekült az első szabad magyar hadsereg a Nagy-templom elé, ahol Magyarországnak a fasiszta-német hordától való felszabadulását ünnepelelték 1945. április 4-én. Aztán, hogy lemosásuk azt a szégyent, amit a németbarabság a magyar népre kent, elhárítsák Ausztria felé. S a laktányra küldték.

A hír most újra szárnyára vette a debreceni Pavilon laktányát. Az ország minden részében ismerik a nevet: az a sokszor ember, aki már hazatérő és itt költött ki először, de az a legtöbb is, akik éppen várják baba hozzátartozóikat a messze távolból. Innen jönnek a további reményt és biztatást kértő levelek, üzenetek és néha fényképek is.

A sok épületből álló hatalmas laktány udvarán járunk. Egyik ajkából nevetek olvasnak. Az igazgatókat adják itt ki. Tulajdonképpen ezzel lép be a volt hadifogoly a szabad, demokratikus Magyarország kapuján. A konyha körül nagy csoport áll. Elődéret esütnének. Hazai földön ez az első ebéd. Az udvaron katonák, elváltak és nők sétálnak. A legutóbbi foglyoszerelvénynek épp ez az érdekessége, hogy 140 nő is hazahozták. Majd mind duanáljűl és békésmegegy sváb asszonyok. Elmondják, hogy jól bántak velük. Dolgoztak mezei munkán, építkezéseknél, bányában, többé-kevésbé könnyű beosztásban. Ruhájuk kifosztatlan, még hazai. De odakint is kaptak fejre melegét, sőt pénzen vásároltak is maguknak. Egyiknek nyakában olvasó pillantok meg. Nálunk a szorjetejenes propagandának egyik főtere a valóságos meséje. Megkérdezzük: nem molesztálták-e az olvasó matot? A válasz az, hogy a valóságos matot ott senki sem gúnyolja ki és számtalan helyen látott kegyességek árulni Oroszországban.

Az udvar egy szögletében különféle emberre leszek figyelmes. Jól látnék ezt az ebédet a csajkából. Külsőre talán nem megkapó a látvány: német csendőrhobban, orosz köpeny és magyar katonatiszt sapka. Beszélgetés közben elmondja, hogy Budapestre való, hivatalos szünetes. Még 1944-ben Gyománál esett fogságba és azóta a moszkvai közterhen több hadifoglyotáborban is volt. Dolgozott keményen, de az ellátása is megvolt hozzá. A napi munka után volt alkalm szórakozni is. A hazai hírekről is tájékozott. Tudja, hogy Magyarország nagy átalakuláson ment keresztül. Azért mégis személyesen szeretne meggyőződni arról, hogy igaz-e mindaz, amit Magyarországról hallott. Mint hivatalos tiszt, az úri Magyarország szellemében nevelkedett. Most azonban más fogalmak vannak a dolgozókról. Szívesen vállalná újra a katonatiszti pályát, amelyre gyermekkorá óta készült, ha azonban a kis létszám miatt ez nem lehetséges, úgy érzi, bármely foglalkozási ágban becsületesen meg tudja állni helyét.

Mikor a Pavilon laktányát építették, nem gondoltak arra, hogy ilyen hivatást fog betölteni ez az épület. Azonban, mint első útmentő otthona a messziről hazatérteknek sokkal jobban használ, mint amikor a háborúra készülő katonák képezték ki falai között.

Nagy a búzaföldadó hátralek Debrecenben

Szeptember hónap folyamán Debrecenben az egyes adókból történt befizetések eredménye azt mutatja, hogy az összes ágazatokban az augusztus hónaphoz viszonyítva az emelkedés megindult.

A szeptember havi egyenest adó bevétel 418.951 forint, az augusztuséhoz szemben 293.044 forint emelkedést mutat.

Az adókövető bizottságok megalakítása e hó közepéig befejeződik.

A búzaföldadón 1945. évről a hátralek 6,196.570 kg búza, az 1946. évi előírás 8,170.678 kiló, az

összesítve 12,072.742 kg búza. A földadófizetésre kötelezettek fizetési kötelezettségüknek a tartozáshoz viszonyítva csak kis mértékben lettek eléget. Ennek következménye az, hogy

az állam adóhivatala a városnak az öt megfizető követelek arányában fizetéseket teljesíteni nem tud.

Dr. Csire pénzügyigazgató bejelentette, hogy a búzaföldadó-hátralek behajtására megindultak a végrehajtások.

Elszabotálják két debreceni tudós egyetemi tanári kinevezését a kultuszminisztériumban

Demokratikus állami berendezésünk még mindig folyamatban lévő kialakulása során a debreceni egyetemünk számos tanszéke ült meg részben a professzor elmenekülése, részben nemigazolása, részben B-listázása miatt. Az egyetemi oktatás színvonalának és folytonosságának biztosítása kívánatosá teszi, hogy

a tanszékak lehetőség szerint ne maradjanak hosszabb időn át üresen, hanem új professzorok kerüljenek az egyetemre,

akik képességeikből fogva alkalmasok arra, hogy az ifjúságot választott példányain tanítsák. A népi demokrácia érdekében azt is meg kell kívánunk tőlük, hogy demokratikus államrendünknek ne legyenek ellenségei.

Úgy véljük, hogy ezek a minimális követelmények mindekit által elfogadhatók, párt- és véleménykülönbség nélkül. Úgy véljük, hogy az egyetemünk és a kultuskormányzatnak egyezkedniük kellene megfelelő erőket találni az üres tanszékekre. Minden erővel az kellene hánio, hogy a debreceni egyetemre állásukra méltó professzorok kerüljenek, olyanok, akikre bízhat lehet a demokratikus Magyarországnak, akikre nyugton bízhatja a jövő generációjának tanítását.

Ha a debreceni egyetem fejlődését a felszabadulás óta eltelt közel két évre visszamenően áttekinthetjük, ezen a téren igen elszomorító jelenségeket láthatunk.

Végezetül azonban mégis megürültek tanszékek, melyeknek multbeli birtokosai nem csupán politikai állásfoglalásuk, hanem szakmai hiányosságai folytán sem voltak alkalmasok arra, hogy a demokratikus Magyarországnak egyetemét nyilvános rendes tanárok legyenek. Az egyetem illetékes szervei mindent elkövettek, hogy a megürült tanszékek méltó módon kerüljenek betöltésre. Egyik esetben például pályázat mellőzésével hívta meg az egyetem orvosi kara a honetani tanszékre — Jankovich utódotként — a világszerte ismert nevű Törő Imrét. Másik esetben pályázat kiírása és a beérkezett pályázatok alapos mérlegelése után javasolta a kultuszminiszternek Ökrös Sándor kinevezését a körbonetani tanszékre, Borsos-Nachtnel Ödön örökébe.

Az egyetem mindent megtett. Azonban csodák csodájára a kultuszminisztérium semmit sem tett:

sem Törő Imrét, sem Ökrös Sándort ki nem nevezte, sem a felterjesztéseket nem küldte vissza a karnak.

Törő Imre mindmestanáig a X. fizetési osztályban lévő tanárségéd fizetését kapta a magyar államtól, kulturpolitikánk nagyobb dícsőségére. Kultuskormányzatunk, illetve a közoktatásügyi minisztérium egyetemi ügyosztálya arra ta állt, hogy a budapesti tudományegyetemen saját szakmájukban kisebb kaliberű tudósok részére a mai viszonyok mellett is új tanszékeket rendszeresíteni; arra is talált időt az ügyosztálynak már megbízott vezetője — közvetlen hivatali elődjének példáját követve —, hogy önmagából a budapesti tudományegyetemen nyilvános rendes tanárt csináljon. Arra azonban nem volt ideje a kultuszminisztériumnak, hogy Törő Imrétnek és Ökrös Sándornak a kinevezését és ezzel két debreceni, régóta rendszeresített tanszéknek a betöltését elintézte.

Méddig maradunk még gyarmat? Modern állami oktatás egyik főhúsa volt mindennek Budapestre való koncentrációja és a magyar vidék elhanyagolása.

A demokratikus Magyarországon a munkásság, parasztság és haadó értelmiség Magyarországon azonban úgy reméltük, hogy egyenjogúak vagyunk a fővárossal, hogy egyetemünk csak nagyrésben maradjon el a budapestitől. Reméltük, hogy távolabb esvén a miniszteri előszobától is, egyenlő elbánásban lesz részünk nem pedig melletteben. Tévedtünk. Hiszük azonban, hogy csupán a közoktatásügyi minisztérium multbeli visszamaradt szellemének tulajdonítható a debreceni egyetem és a két kiváló debreceni tudós mellözése. Demokratikus államrendünk egyikük esetében már bizonygató adta, hogy tudományos tevékenységét milyen nagyra becsült, mert

A Magyar Természettudományi Akadémia rendes tagjává választotta.

Meggyőződésünk, hogy talán maga a kultuszminiszter sem tudja ezeket a kinevezéseket — nevezük csak nevén a gyermekeket — elszabotálását s még kevésbé van arról tudomása az öszkormánynak. Hiszük, hogy ezt a panaszt minden illetékes meghallja s segít rajtunk, segít egyetemünkön. Ezzel a két kinevezéssel is csak kis részben nyerének a debreceni egyetem bajai orvoslást. —.

A kongressz

A Központi talya a kongresszban verseny lapokat. A f... tonyk előtűz... sörben az v... tunkaj a III... sikeres munk... komoly eredm... lapjaink szin... emelkedett. A verseny eredményi a... pok között je... nántól (Pécsi... cen), 3. De... (Győr). A ve... jaink mellett... lapot is meg... vel jelentősen... lukat, pártm... ügyét hatlak... MKP.

Üzennék

Debrecenben... László száza... pör. 45... Turkó Lajos... dr. Fehér... Györgynek... Imre egyenru... Miskolczi Józ... nek Margit... 1. Fisch L... Zsák-u. 3. T... családjának... Vidékre: K... felcsigának... tak VI. uca... aza Kórház... re, Uzonyi Pé... díbüszörmény... 15. feleségén... vács Mihály... ségének Hajj... gári-út 2. Sz... h. Moszkva... Malva József... szüleinek B...

A FEGY

ELÖZETES... K... Az előbbi... rejtegető fog... Úgy látszik... elég komolya... lalmat. A vi... delle, hogy v... tásért letar... előzetes letar... lyezni akkor... zók státiári...

ORRVERZÉS

A SÁRÁND... Penteke... a Sáránd... lént halál... zán: Győr... vesztéget meg... vizes feltevés... lalát fu'ad... A nyom... Gyöngyösi... zott feltékeny... verekedés. U... műve, mint... erősen ittas... orrbavágta G... re esett, mir... ból szivárgó... szerencsétlen... a halált. Az állam... Józsefet halá... sértésével vád...

Külföldi

Erkezték... Összes befé... Csillag köny...

Higiéni

a Baicsy Nyitva férti nők.

TÖNKŐ JÓZSEF
MŰBŰTORASZTALOS MESTER
PIAC UTCA 62. SZÁM

Varrógépalkatrészek,
kerékpárgumik kaphatók
BLEIER-nél
Hatvan utca 2. sz.

Rádió, villanyszerelés,
javítás gyorsan és pontosan
VAJDA
Hatvan-u. 2.

Viszonteladók! MINDENNEMU Népszövetkezetek!
TEXTIL, köszövétt és rövidáru cikkek
SZENTESI FERENC nagykereskedésében
Ct. Szentesi Ferenc és Leitner Jenő. SIMONFFY-U. 2/c (Városi térkér.)

Átralek

072.742 kg búza, kötelezettek figyünek a tartókra, csak kis méret. Ennek követ...

vala a város... kötelezések... elveket teljesít...

igazgató bejelenté... kötelezések... elveket teljesít...

tudós nevezését tumban

sem ökrös nevezte, sem a nem küldte karnak.

mostanák a X. évi tanárség... Könyvtár... a város... kötelezések... elveket teljesít...

magyarország, a zász és halad... országán azon...

gyarország, a zász és halad... országán azon...

gyarország, a zász és halad... országán azon...

gyarország, a zász és halad... országán azon...

gyarország, a zász és halad... országán azon...

A kongresszusi sajtóverseny eredménye

A Központi Vezetőség sajtóosztálya a kongresszusi verseny keretében versenyre hívta fel a vidéki lapokat. A feladat, amelyet sajtó...

A versenybizottság a legjobb eredményt a következő vidéki lapok között jelölte meg: 1. Új-Dunántúli (Pécs), 2. Néplap (Debrecen), 3. Dunántúli Szabadság (Győr). A versenyben győztes lapjaink mellett még a többi vidéki lapot is megdicsérettel a bizottság, mivel jelenlétben emelték színvonalukat, párttám és a demokrácia ügyét határozottan előmozdították.

MKP központi sajtóosztály versenybizottsága.

Üzennek a hadifoglyok

Debrecenbe üzennek Jónás László százados feleségének Csabán, 45. Farkó Béla hadnagy feleségének Rothermetre-u. 22. dr. Fehérvári Zoltán Fehérvári Györgynek Keleti-sor 9. Varga Imre egyetlen szabad feleségének, Miskolci József 117-11. családjának Margit-u. 8. Fisch László 117-1. Fisch Lúniek és Erzsébetnek Zsák-u. 3. Tasnádi hrdgy. 11-6. családjának Főposta.

Vidékire: Kolompár Ferenc 74. feleségének Balazsújvárosra Bánlak VI. uca 31. Biró Lajos Odesszai Kórház feleségének Derecskőre, Uzonyi Pál 315-3. apjaknak Hajdúböszörményben, Szabó Imre 117-15. feleségének Hajdúbagosra, Kőrös Mihály Moszkva 115-b. feleségének Hajdúböszörménybe Polgári-út 2. Szakál György zls. 119-b. Moszkva apjaknak Hajdúdorogra, Makra József zls. Moszkva 119-b. szüleitnek Biharnagybajomra.

A FEGYVERREJTEGETŐK ELŐZETES LETARTÓZTATÁSBA KERÜLNEK

Az utóbbi időben több fegyverrejtegető fogott el a rendőrség. Úgy látszik a község nem veszi elég komolyan a fegyverláriási tilalmat. A vizsgálóbíró ezért elrendelte, hogy valamennyi fegyvertartásért letartóztatott grandisított előzetes letartóztatásba kell helyezni akkor is, ha őrre nem tartanak statisztikai bíróság elé.

ORRVERZESTŐL FULLADT MEG A SÁRANDI CIGANYVEREKEDÉS HALOTTJA

Pénteken meggyújták a boncolást a Sáránd és Mikopéres között történt halálútról veredős áldozat: Gyöngyösi Sándor. A vizsgálat megerősítette azt az előzetes feltevést, hogy Gyöngyösi halálát fulladás okozta. A nyomozás tisztázta, hogy Gyöngyösi és Rézműves József között féltékenységi ügyben támadt veredés. Úgy Gyöngyösi és Rézműves, mint három másik társuk erősen ittasok voltak. Rézműves orrbavágta Gyöngyösit, aki a földre esett, mire otthagyták. Az orrból szivárgó vér a tarkára folyt a szemközti embernek a szemébe.

Az államügyészség Rézműves Józsefet halálát okozó súlyos testi sérüléssel vádolja.

HIREK

A magyar vértanúk napja

Debrecen Város Tanácsa és a Nemzeti Bizottság megemlékezik október 6-áról.

- Déllelőtt 11 órakor gyűlésem... 1. Híremes, Előadja a hőrvéde... 2. Ady Endre: A Halottak ének... 3. Lános: Fúvósok... 4. Ünnepi beszédet mond dr. Juhász Géza egyetemi tanár, a Nemzeti Bizottság elnöke... 5. Adám Jenő: 46. voltár Ko...

Hadifoglyó bál október 12-én, este 8 órakor az Arany Bikában

IDÓJARÁSJELENTÉS: Másrészt szél felhős idő, többfelé jéges. A hőmérséklet kissé emelkedik. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében, Piac-utca 49. sz. alatt október 7-én, hétfőn dr. Gacsányi Sándor főigazgató, Harsányi Zoltán tanár és Jakus László íg. tanító vezetésével a Pedagógia Szakosztálya tart megbeszélést. Október 8-án, kedden az orvosi és természetföldrajzi szakosztály dr. Vörzár Gyula elnök, dr. Hollóssy Andor igazgató és Hrkár dr. Sándor György tanárségű vezetésével tartja megbeszélését. Mindkét szakosztály öszorjvetévere érdeklődőket szívesen látunk.

Rendbehozok a szennyvízcsatornákat. Kalenda Lőránt műszaki tanácsos a közigazgatási bizottság ülésén beszámolt a szeptember hónapban elvégzett műszaki munkálatokról. Bejelentette, hogy a városi szennyvíz csatornák rendbehozatalára előtörzstolt btele megkezdték és hétfőn megkezdik ezeket a munkálatokat is. Predikátorbeiktatás. A debreceni baptista gyülekezet (Szappanos-utca 25) 6-án, vasárnap délután 4 órakor ünnepélyes keretek között fogadja üi predikátorát, Szegedi Ferenc lelkipászort.

Ing 18'90 teli kötött FRANK, Arany Bika

Orgonahangverseny lesz ma, vasárnap délután pontosan 5 órakor a református Kistemplomban. Műsor ára 1 forint, a karzatja 50 fillér. — A magasértékű művész-program keretében dr. Makkai Sándor egyetemi tanár tart előadást.

A Bethánia Egyet Debrecen és környéke számára október 12. és 13. napján (szombat és vasárnap) konferenciát rendez Debrecenben a ref. Kistemplomban. A konferencia vidéki résztvevői magánbáznak szállásolták el. Felmezezésről mindenki maga gondoskodik. Jelentkezéseket október 10-ig kérik a Bethánia Egyet címére: Debrecen, Piac-u. 64. szám. Szállást csak annak biztosíthatnak, aki addig az időpontig jelentkezik. Résztvétellij 3 forint.

Műjégvár előadó. Megbeszélés Polák, Zsák-utca 15.

A debreceni református egyház presbitériumának elnöksége hétfőn és pénteken délelőtt 11-12 óráig és egyház tájékoztató hivatalában, Kárvin-tér 17 szám alatt hivatalos órát tart.

Az abadós befizetés. Felhívja a városi adóhivatalt az ebirtokosok figyelmébe, hogy az eladó évi öszere augusztus 10-15 között az a) a tenyészettek elb, továbbá a haz, újárj-épd-és mezőterés céljából tartott ebek után hat forint; b) a különleges célból tartott (vadász) ebek után huszonegy forint; c) a kedvtelésből tartott ebek után hatvan forint. Aki a) és c) pontban említett ebet a Magyar Ébtenyészők Öszagos Egyesüetének tanúsítványával igazolja, vagy a vereseket a spantelket és a zárlattól ebeket illetően az Öszagos Vizsla Club igazolást mutatja fel, az a megállapított ebadóknak csak ötven százalékat köteles fizetni. Azik még az 1946. évi ebadókat augusztus 1-a előtt nem fizették meg, úg az ebadókat az említett mérvben kötelesek fizetni a városi adóhivatallal a lakásuk szerint illetékes kerületben Városl adóhivatalt.

NGI KABAT és RUHA-RÓZSA KÜLÖNLEGESSÉGEK DIATHÁZ ALFÖLDI PALOTA

Motorkerékpár, kerékpár égetett zománcozása RESZLER lényező- és műszerüzemesternél SALÉTRUM-UTCA 10.

FIGYELEM!

Hétfőre virradó éjszaka óteths lép a 1641 időszámítás. Egy órával állítsuk vissza az órát!

A kedvezményes áru gyümölcsfa akcióra október 10-ig még lehet jelentkezni a Gyümölcsfa-teremtő Egyesületénél, Hűvelyes-utca 3. szám alatt.

Fiatalkori nyílást foglalk el Debrecenben. A budapesti politikai rendőrség megröszörsére a debreceni rendőrség örözethe veti egy fiatalkori kömvárosságát, akiről kiderült, hogy 1944-ben, mint nyílás öszszállój tagja fegyveres szolgálót feljellet. Budapestre kísért.

NE ZÁRJA BE AJTÁJÁT október 4., 5. és 6-án, amikor iskoláért süjt a Magyar Nők Demokratikus

Kalap, szövet, fehérnemű

óriási választékban KISS-nél, Alföldi palota Szavaltó ruha-, bőr- és bútortestékek Pödes végvetésnél. Bajcsy-Zsilinszky-utca 1.

Felhívás a vendéglátó üzemekhez. Mint már megírtuk, e hó 12-én és 13-án nagyszabású társadalmi repülőmodell kiállítást és versenyt rendez a MADISZ repülőszakosztálya. A versenyre vidékről is igen szép számmal neveznek be a repülőmodellezők. A vidéki versenyzők érkezése, illetőleg állítása igen nagy nehézségekbe ütközik, s ezért felhívással fordultunk a debreceni vendéglátó üzemekhez, hogy azokat az iljkat, akik vidékről jönnek és érkezésük biztosítva nincs, 12-én és 13-án egy-egy ebaddal ellátni sziveskedjenek. Bizunk abban, hogy ez a felhívásunk nem marad eredménytelen. Egyébként hétfőn és kedden hivatalos felhatalmazással tagjaink fel fogják keresni a vendéglátó üzemeknél az öszzeírás véveget. — MADISZ.

Házbérletváltások beadása. Utolsó ízben felhívja a városi adóhivatal a házbérletváltások, házgondnokokat és házkezelőket, hogy az 1946. évi házbérváltások irkeit kitöltve most már folyó hó október 8-ig feltétlen adják be a városi adóhivatalt illetékes kerületében, mert az azt elmulasztók súlyosan meg fognak büntülni. Egyben közli a városi adóhivatal, hogy a rendszert házbeadótt, de 1946 augusztus 1-én úresen álló helyiségek a beadandó házbérletváltási irvek feltüntetendők. Eből függően az az adó 1. évi október 14-ig elvételre megterjesztendő a városi adóhivatallal irásban bejelenteni. Ha pedig a helyiség 1947 január 1-én is úresen áll, úgy köteles azt 1947 január hó végéig ismételt bejelenteni, városi adóhivatalt.

Össztánc a „MEMOSZ“ban (Kossuth-utca 1. szám, I. emelet) ma és minden csütörtökön és vasárnap este 6 óráról. 8-án, kedden táncotfolyam kezdődik.

Akúticses hetőr behatolt Újházy Emilé Rákóczi-utcai lakásába, miáltal a házbeli Budapestet tartózkodtak és kifosztotta a lakást.

Ruhavásárlás alatt ellopták pénzt. Szabó Károly hajdúböszörményi lakos egyik debreceni szabónál ruhát akart vásárolni. Mialatt a kasszárt próbálta, a nadrágzsebében lévő 330 forintját ismeretlen feltés ellopta.

Református istentiszteletek. Nagystemplomban 8 órakor Kardos, 10 órakor Senes, fél 4 órakor Ifjúági évan-gelizáció, Kistemplomban 9 órakor dr. Fejérvény K., 11 órakor predikál Úray S. ágondárik dr. Kálmár L., 5 órakor Madarász J., Mester-utcai templomban 9 órakor préd. Berényi J., ág Boros D., 4 órakor Boros D. Ipotályban 10 órakor Kállay K. Kossuth-utcai templomban 10 órakor Bilek G., 4 órakor Bircsi J. Árpádtéri templomban 10 órakor Hegyvaljai K. G., 3 órakor Kürthy K. Homokkeri templomban 10 órakor predikál Kovács J., agendárik Pá A., 6 órakor Kovács J. Szabadságtépi templomban 10 órakor Sipos K., 6 órakor Kürthy K. Csapokerti templomban 10 órakor Nagy Gy., 3 órakor Danoházy S. Kerekéstelepi templomban 10 órakor Kürthy Z., 5 órakor Kürthy Z. Egyetemi templomban 11 órakor Konecz Z. Augustusában egynegyed 10 órakor Konecz Z. Klimikában: Konecz és Murányi. Nyúlasi állami iskolában 10 órakor Murányi A. Tégiakeleti állami iskolában 10 órakor Zsiros J. Szoboszló-úton 4 órakor Zsiros J. Keszérvényben és környéken 8 órakor Kálmán. Fogházban 10 órakor Magyar B. Békési-tépi gyülekezet házbán 9 órakor Kálmán. Wolaffka-tépi Óbraokörben délután 3 órakor Pál A. — Tanyai istentiszteletek: Nagyváradon délelőtt 10 órakor és Szabó délután 2 órakor Szabó Endre. Kismácson délután 2 órakor Nagy Sándor. Lukaházán délelőtt 9 órakor. Harnashegyen 11 órakor Molnár Gy. Ondó L. Kádár-átlán délelött 11 órakor Rápaty Árpád. Pallagon délelött 10 órakor Sipos Imre — Gyermekeistiszteletek: Nagystemplomban 9 órakor Szemes, Homokkeletben fél 9 órakor Pál A.

SZÍNHÁZ

NE VÁLJUNK EL

W. Somerset Maugham az angol realista íróknak ahhoz a nemzedékéhez tartozik, amely az első világháború után a huszas években észrevehetően lazótt az angol közszellem képmtató puritanizmusán. Maugham hosszabb ideig el Keleten s onnan hozta magával a minden ángesztör leike mélyén ott rejtőző sóvárgást a déli tizez színek és a szabadabb életformák után. Ez vitte át regényeibe és színműveibe is és el kell ismerni: nem kis része van abban, hogy ma már az angolok is másképen gondolkoznak például a szerelemről és a házasságról, hiszen Maugham sikeresen törte át a brit felfogás me-rev formáit. Szárar, fanyarkás humor. amiben jóadag dezillúzió is van, könnyed szatirikussága és nem utolsó sorban éles jellemábrázoló ereje — ez különben közös minden orvosíróban — darabját ma is elevené teszi a színpadon, mint a Végyszínházban mástól érzékedo bemutatott és a Kamaraszínházban szombaton sikerrel feljuttott „Ne váljunk el“-t is.

Az előadást Károlyi István rendező, hangulatos légkör teremtve, abban a könnyed szalonlátásban, ami annak idején a Végyszínháznak annyira sajátja volt. (Figurája is érdekese, főként bizonyos karrikatörött mozzanataiban). — M o o r y Lucy most is helyközritő: milyen kitűnő vizjátéki színésznő; színe, változatos, tempódiktáló szikrózó humorú. Miklós Klári agnyékküli hőlgye igen jó. Kemény Erzsé helyes éles színeket talál az öregedő lányhoz, Kormos Lajos keleményen közvetlen és a jól pergó nyelvi Ujjarossy Kati, Thuróczy Gyula és Padur Teréz is támaszai az együttésnek. (b)

HÖCHTL MARGIT HANGVERSENYE

Höchtl Margit zongoraművésznő hétfőn, október 7-én este 7 órakor hangversenyt ad a Zenészkolában. A hangversenen Liszt művei szerepelnek.

Izlelésben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky uca 16.) vezeti. Telefon: 265.

Szítja a demokráciát. Szabó Imréné Kisfaludy-utca 2. szám alatti lakos több tanú állítása szerint. Előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása során tagadta a vádat. Azt állította, hogy haragosan bosszúból írték ellene feljelentést. — A rendőrség, miután többen hallották az inkriminált kijelentéseket, Szabóim átadja a népiigyezségnek. Lakodalmi főzés közben kiborult a lábos és a felgyulladt zsírról súlyos égési sebeket szenvedett Pafay Ferencné ohati lakos. A debreceni klinikára szállították.

Háromtagú ártelaktív csoport bukkant fel ismét a külöszegken. Díószegi Istvánné Künhalom-utca 49. alatt lakásán „házkutatás” rendeztek és ruhaneműt, égyeneműt lopták. A rendőrség felhívja azokat, akiknek ányomozók jelentkeznek, adják át a bűnévőket a rendőrségnek.

Gazdák figyelmébe! Legjobb gyármanúy mezőgazdasági gépeket beszerezhetsz hitellel kérszponz áron a Mezőgazdasági Terményés Áruforgalmi Szövetkezet átlján. Piac-utca 16., Alföldi-palota. Telefon: 263.

Símai gyermeiskolában állandó beiratkozás. Esti tanfolyam. Államvizsga. Piac-u. 73.

Vasuti rablók meglámozták a debreceni vonaton Szaniszló József-né nyírbátort lakost, akiről elvették a pénzárcaját és börtöndjelt. Gyermekekérel örökös szép emlékek kaphat Gisser fotóló, Piac-u. 43.

„Főszék”-ben Kossuth-utca 12. vasárnaponkint hatlól kilencig óész-tánc. Kezdőtanfolyam indul.

Hegeszt, esztérgál vasmunkákat készít és javít Piros Béla vasipari üzeme Péterfa-u. 32 Telefon: 207.

szerezés, és pontosan hatvan-u. 2. Helyekeztek! Árú cikkek kereskedésében (Városi békár.)

Külföldi divatlapok érkeztek korlátolt számban. Összes belföldi divatlapok kaphatók Csillag könyvtérkedés Piac 69.

Higiénius kádfürdő a város szívében Baicsy-Zs.-u. 15. Nyitva férfiak részére reggel 6-tól nők részére reggel 9-től



Közélet

Debrecen város a közéleti munkásságát... Debrecen város a közéleti munkásságát... Debrecen város a közéleti munkásságát...

A közéleti munkásság... A közéleti munkásság... A közéleti munkásság...

A közéleti munkásság... A közéleti munkásság... A közéleti munkásság...

A közéleti munkásság... A közéleti munkásság... A közéleti munkásság...

A közéleti munkásság... A közéleti munkásság... A közéleti munkásság...

A közéleti munkásság... A közéleti munkásság... A közéleti munkásság...

SPORT

Ma tartják Debrecen város birkózó bajnokságát

Debrecen város birkózó bajnokságát... Debrecen város birkózó bajnokságát... Debrecen város birkózó bajnokságát...

Debrecen város birkózó bajnokságát... Debrecen város birkózó bajnokságát... Debrecen város birkózó bajnokságát...

Ma délután az ÚHÖ-ök pályán... Ma délután az ÚHÖ-ök pályán... Ma délután az ÚHÖ-ök pályán...

Ma délután az ÚHÖ-ök pályán... Ma délután az ÚHÖ-ök pályán... Ma délután az ÚHÖ-ök pályán...

A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi...

A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi...

A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi...

A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi...

A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi...

A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi... A DVSC csapata ma a Nyíregyházi...

Kereskedő hírek

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők... Az építésszakkerekedők...

SZAKSZERVEZETI HIREK

A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége...

A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége...

A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége...

A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége...

A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége... A nyomdász szakszervezet vezetősége...

Iparos hírek

Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász... Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász... Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász...

Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász... Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász... Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász...

Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász... Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász... Felhívjuk a vendéglős, kávézó, cukrász...

APRÓHIRDETÉSEK

Feladás: Bajosy-Zsilinszky-utca 16. kiadóhivatalban.

Feladás: „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület.

Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég... Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...

Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég... Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...

Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég... Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...

Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég... Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...

Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég... Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...

Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég... Feladás: „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...



III. ÉVFOLY

Rákosi

Rákosi Nép... Rákosi Nép... Rákosi Nép...

Rákosi Nép... Rákosi Nép... Rákosi Nép...

Rákosi Nép... Rákosi Nép... Rákosi Nép...

Rákosi Nép... Rákosi Nép... Rákosi Nép...

Rákosi Nép... Rákosi Nép... Rákosi Nép...

Rákosi Nép... Rákosi Nép... Rákosi Nép...

Regisztrorkasszák javítása. Rádióadás, vétel, javítás, elektromosok és transzformátorok javítása.

Demián József műszerész-mesternél FACSIRTA-UTCA 42.

MOZIK MŰSORA: Apolló-mozgó: „Párizs rejtelmei”

MOZIK MŰSORA: Vígjáték-mozgó: „Machita”

Ocska kalapjából újat készítek. Baráth kalap- és mesterségek.

HÁZASSÁG: Középkorú független nő keresi a házasság útjából iparosal.

ALLÁS: Jól fizető mindenest keresnek vidéki gyógyszerészt.

LAKÁS: Különbejárható birtokozott szobát keres.

VÉTEL: Méz, cement, cserép, máz, tégla, szén, legelőszén beszerzését Pesti-u. 3.

DARABOS és OLÍVIT MÉSZ, cement, folyamhomok, kopor, festőszínek, kátrány, legelőszén.

ELADÁS: Varrógép, Singer, előhárta varró, bőrvarrógép, valamint géptűk eladó.

ELADÁS: Eladó szép perzsa bunda, férfi télikabát.

ELADÁS: Eladó szép perzsa bunda, férfi télikabát.

ELADÁS: Eladó szép perzsa bunda, férfi télikabát.

„KÜHNÉ” mézgyártásági cég... „KÜHNÉ” mézgyártásági cég...

Művészeti munka TÖKÉS-FOTO: Püspöki palota Menyasszonyi ruha- és fátolykolécszész.

Varrógépek kerékpárok speciális javítása: Domokos Jenő műszerész-mester.

Téli ruhahozásra gyönyörűnek 50 fillértől: „FAVORIT”-ban.

KALAPJÁT: szakszerűen tisztítja, formázza új Dalini kalapmester.

Első és eredeti... Első és eredeti... Első és eredeti...

Az első cikk... Az első cikk... Az első cikk...

A munkás-párt... A munkás-párt... A munkás-párt...

A KISS... A KISS... A KISS...